

## ПОКАЗАТЕЛИ ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Никитина К.А.

Email: Nikitina6114@scientifictext.ru

*Никитина Ксения Андреевна - магистр,  
кафедра экономики предприятий и организаций,  
Институт экономики и предпринимательства  
Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского,  
г. Нижний Новгород*

**Аннотация:** в нашем мире очень важна экономика, глагол «экономить» постоянно на слуху у современных граждан, потому что именно от экономики государства зависит благосостояние людей страны, а также ее развитие, общее состояние, престиж. Экономическая теория рассматривает сущность экономического роста и подчеркивает его отражение количественными изменениями объема валового продукта. Многие исследователи при рассмотрении экономического роста оперируют качественными и количественными показателями. В данной статье представлены основные показатели оценки экономического роста.

**Ключевые слова:** экономика, государство, показатели, экономический рост, ВВП, ресурсы, производство.

## INDICATORS OF ASSESSMENT OF ECONOMIC GROWTH

Nikitina K.A.

*Nikitina Ksenia Andreevna – Master's degree,  
DEPARTMENT OF ECONOMICS OF ENTERPRISES AND ORGANIZATIONS,  
INSTITUTE OF ECONOMICS AND ENTREPRENEURSHIP  
NATIONAL RESEARCH STATE UNIVERSITY OF NIZHNY NOVGOROD, NAMED AFTER N.I. LOBACHEVSKY,  
NIZHNY NOVGOROD*

**Abstract:** in our world, the economy is very important, the verb "save" is constantly heard by modern citizens, because it is the economy of the state that determines the welfare of the people of the country, as well as its development, general condition, and prestige. This article presents the main indicators for assessing economic growth. Economic theory considers the essence of economic growth and emphasizes its reflection by quantitative changes in the volume of gross product. Many researchers use qualitative and quantitative indicators when considering economic growth.

**Keywords:** economy, state, indicators, economic growth, GDP, resources, production.

Экономический рост — это рост валового внутреннего продукта (ВВП), как в абсолютном выражении, так и в расчете на душу населения.

Темпы экономического роста определяются следующими факторами:

- природные ресурсы;
- человеческие ресурсы;
- тип социально-экономической системы и состояние общественно-политической ситуации в стране;
- структура производства, его количество и качество, уровень организации;
- использование достижений научно-технического развития в производстве<sup>1</sup>.

Существует две категории показателей экономического роста: количественные (общие и частные) и качественные (рисунок 1).

Общие количественные показатели включают показатели темпов роста ВВП на душу населения, ВНП (внутреннего национального продукта) и национального дохода. К частным количественным показателям относятся: производительность труда, трудоемкость продукции, уровень рентабельности капитала и капиталоемкость.

К качественным показателям относятся: развитие социальной инфраструктуры, инвестиции в валовое формирование человеческого капитала, динамика досуга населения, социальное обеспечение, безопасность, экологическая безопасность и тому подобное.

Однако, существуют противоречия между достижением количественных и качественных показателей экономического роста. Например, чтобы ускорить темпы роста (улучшение количественного показателя), необходимо увеличить рабочий день и сократить праздники, но это приводит к сокращению досуга населения (ухудшение качественного показателя).

Макроэкономика — это экономическая деятельность государства.

Макроэкономические показатели отражают общее развитие экономики, они входят в группу средних показателей производства и потребления, уровня благосостояния населения, доходов и расходов государства.

Перечень макроэкономических показателей роста большой. Мы выделим самое важное.

Макроэкономические показатели роста:

<sup>1</sup> Копанев М.Ю. Экономический рост и развитие / М.Ю. Копанев // Мировая наука. — 2019. — № 4 (25). — С. 247.

- объём ВВП (товары в материальном производстве и сфере услуг);
- ВВП (товары и материального, и нематериального производства);
- НД — национальный доход — это ВВП минус стоимость всех израсходованных средств;
- средняя по стране производительность труда;
- объём и структура экспорта и импорта;
- качество жизни людей — это качество их жизни, мера обеспеченности населения необходимыми материальными и духовными благами<sup>1</sup>.

В таблице 1 представлены два пути достижения экономического роста.

Таблица 1. Пути достижения экономического роста

Экстенсивный путь	Интенсивный путь
<p>Рост ВВП за счет расширения использования ресурсов (производство включает ресурсы, имеющиеся в стране, но еще не использованные):</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>— увеличьте количество механизмов;</li> <li>— привлечение вспомогательной рабочей силы;</li> <li>— сохранение технологии производства неизменной;</li> <li>— увеличение площади обрабатываемых земель;</li> <li>— разработка иных месторождений.</li> </ul>	<p>Рост ВВП за счет качественного улучшения факторов производства и повышения эффективности:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>— научно–техническое развитие;</li> <li>— экономия за счет масштаба (расширение производства повышает его эффективность).</li> <li>— повышение квалификации сотрудников;</li> <li>— экономное распределение ресурсов (капитал и труд перемещаются из неэффективных отраслей в продуктивные).</li> </ul>

Экономический рост не может быть непрерывным и равномерным, поскольку он подвержен экономическим кризисам. Экономическое развитие страны и развитие экономики в целом подчинены экономическим циклам.

Экономический рост определяется показателями, характеризующими способность экономики к росту. Перечислим некоторые из них:

1) Количество и качество трудовых ресурсов: обучение позволяет повысить производительность труда и получить высокий результат. Этот фактор определяется численностью населения страны. Однако некая часть населения не входит в число трудоспособных лиц и не выходит на рынок труда — это студенты, пенсионеры и так далее. Те, кто хочет работать, составляют так называемую рабочую силу. Безработные отделены от рабочей силы, то есть от тех, кто имеет желание работать, но не может найти работу.

Измерение затрат на рабочую силу по количеству работников не в полной мере отражает реальную ситуацию. Точным показателем затрат труда является показатель количества рабочих часов, который позволяет учесть стоимость рабочего времени. Рост продолжительности рабочего дня зависит от нескольких факторов: роста населения, желания работать, уровня безработицы, уровня пенсионного обеспечения и так далее. Все факторы меняются со временем, создавая различия между темпами и уровнем экономического развития.

Помимо количественных факторов важную роль играет качество труда и затраты труда в производственном процессе. По мере повышения уровня образования и квалификации работников растет производительность труда, что повышает уровень экономического роста. Затраты на рабочую силу могут увеличиваться без увеличения рабочего времени и количества рабочих.

2) Наличие капитала. Основной капитал включает в себя жилищный фонд, поскольку люди, живущие в домах, пользуются услугами, предоставляемыми домами. Это может показаться обычным, но важно помнить, что экономическая теория рассматривает все факторы производства как обеспечивающие производительные услуги. Фабричные здания и офисы с оборудованием являются показателями производства, потому что рабочие с машинами производят больше товаров.

3) Технологический уровень. Развитие технологий включает в себя не только новые методы производства, но и новые формы управления и организации производства, новые информационные технологии. Технологическое развитие относится к открытию информации, позволяющей по-новому объединить эти ресурсы для увеличения выпуска продукта. В то же время создаются новые, эффективные отрасли. Движущей силой экономического роста станет рост эффективного производства. Но тут есть один нюанс. Многие экономисты подчеркивают, что такие меры, как введение штрафов и налогов для компаний–загрязнителей, привели к снижению производства продукции и сдерживанию экономического роста. В связи с этим возникает вопрос о качестве экономического роста. На практике технологическое развитие и инвестиции связаны: технологическое развитие требует инвестиций в новые машины и оборудование.

<sup>1</sup> Березнев С.В. Теории экономического роста и развития: зарубежный опыт и отечественная практика / С.В. Березнев // Экономика и управление инновациями, 2018. № 2. С. 4.

4) Количество и качество природных ресурсов. Этот фактор трудно измерить, хотя он оказывает значительное влияние на экономический рост. Например: Россия обладает значительными запасами полезных ископаемых. Количество минерального сырья, в нашей стране — уникально и не имеет аналогов в мире. По запасам никеля, природного газа Россия занимает первое место в мире, по запасам нефти — второе после Саудовской Аравии, угля — третье после США и Китая, золота — третье после ЮАР и США и так далее. Помимо доступности, это сложное хозяйство обладает развитой инфраструктурой и мощным научно-техническим потенциалом<sup>1</sup>.

Таким образом, проблемы экономического роста находятся в центре экономических дискуссий между различными нациями, народами и их правительственными представителями. Экономический рост — это часть экономического развития. Она выражается в темпах роста ВВП, а также в абсолютной численности и на душу населения и связана с развитием производительных сил. Экономический рост находит свое выражение в росте потенциального и реального ВВП, росте экономической мощи нации, страны, региона. Рост может быть измерен двумя показателями: ростом реального ВВП за данный период времени или ростом ВВП на душу населения. В данном случае показателем экономического роста является годовой темп роста ВВП.

Категория экономического роста является важнейшей характеристикой производства в любой экономической системе. Экономический рост говорит о том, что в определенный период времени в некой степени облегчается решение проблемы ограниченности ресурсов и представляется возможным удовлетворение обширного спектра потребностей общества.

#### *Список литературы / References*

1. *Березнев С.В.* Теории экономического роста и развития: зарубежный опыт и отечественная практика / С.В. Березнев // Экономика и управление инновациями, 2018. № 2. С. 11.
2. *Зарубежнов Е.С.* Экономический рост и анализ развития страны через макроэкономические показатели / Е.С. Зарубежнов // Вестник Челябинского государственного университета, 2018. № 7 (417). С. 210.
3. *Копанев М.Ю.* Экономический рост и развитие / М.Ю. Копанев // Мировая наука, 2019. № 4 (25). С. 335.

---

<sup>1</sup> Зарубежнов Е.С. Экономический рост и анализ развития страны через макроэкономические показатели / Е.С. Зарубежнов // Вестник Челябинского государственного университета. — 2018. — № 7 (417). — С. 94.